

30项重点任务、119条改革举措取得明显成效

# 山西协调推动行政审批服务 营商环境改革迭代升级

科学导报讯 记者隋萌 12月16日,记者在中共山西省委宣传部、山西省人民政府新闻办公室组织召开的“推动高质量发展 深化全方位转型”系列主题第三十一场新闻发布会上获悉,近年来,山西省行政审批服务管理局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,认真贯彻落实省委、省政府决策部署,全面创优营商环境,为全省推动高质量发展、深化全方位转型提供了坚实支撑。

持续优化改善营商环境。始终坚持对标一流,改革创新,开展山西省营商环境创新提升行动,推动30项重点任务、119条改革举措取得明显成效,营商环境改革迭代升级。统筹协调推动各级各部门合力抓营商环境建设,建立“啄木鸟”工作机制,“人人都是营商环境,事事关乎营商环境”的理念深入人心。打造全省统一的涉企政策“一站式”综合服务平台,发布惠企政策1.5万余条、兑现资金

2.19亿元,推动惠企政策“直达快享”。专项治理“新官不理旧账、政策不兑现”自查问题1125个,政府守信践诺长效机制不断完善。2023年度全国工商联“万家民营企业评营商环境”显示,山西是优化营商环境进步最明显的5个省份之一。

全面提升政务服务效能。树立“全周期、全方位、全身心”服务理念,持续深化“一枚印章管审批”改革,实践和探索走在全国前列。大力推动“高效办成一件事”,企业投资项目开工、新生儿出生等22件企业和群众全生命周期“一件事”基本实现“一次办理、高效办成”。实施“综合窗口”改革,“一窗通办”渐成常态。推进“一业一证”改革,28个行业实现“一表申请、一证准营”。优化“12345”政务服务热线,形成“接、答、派、办、评”全链条工作体系,总体满意度达93.6%,成为群众日益信赖的政务服务“总客服”。

加快推进数字政府建设。围绕推进政府履职数字化转型,实施山西省数字政府建设

规划(2023~2025年),加快构建数字化、智能化的政府运行新形态。省级政务云对接打通财政、教育、不动产、交通、能源等5个行业云和11个市级政务云,形成全省“1+N”的云基础架构。建成全省政务数据共享交换平台,建设人口、法人、公共信用等基础资源库,政务数据资产实现“一本账”管理。在能源监管、城市管理等重点领域谋划实施了114个具有标志性、牵引性的信息化项目,推动业务协同、数据互通、系统整合,实现了一个行业“一个系统管全省、一套数据观全省”。

不断深化公共资源交易平台整合共享。按照“一个平台管交易、平台之外无交易”的原则,建立全省统一的公共资源交易目录,将工程建设项目招投标、政府采购等11个适合市场化配置的公共资源纳入平台体系。在全国率先构建“全省域一体化”“1+12+N”平台架构,建设服务、交易、监管三大系统,形成了“一张网”运行模式。大力推广电子保函应用,累计为企业减少资金占用89.5亿元。组建全省“清廉交易共建体”,构建远程异地评标协作新模式,营造阳光透明、清廉高效的山西交易市场环境。

稳步提升综合监管效能。坚持以“互联网+监管”为基础,综合监管和智慧监管“双轮驱动”,构建起全方位、多层次、立体化监管体系。

深入推进跨部门综合监管,开展“综合监管一件事”改革,指导部分市县在餐饮、商超等领域试行“一业一册一单一查一评”综合监管新模式,探索在自建房安全、公路货运、网约车等领域试点改革。创新在线监管方式,丰富“互联网+监管”系统场景应用,接入市级政务服务等视频资源5000多路,非现场监管应用水平进入全国第一方阵。

优化营商环境只有进行时,没有完成时。下一步,山西省行政审批服务管理局将全面贯彻落实党的二十届三中全会和省委十二届八次全会精神,完善优化营商环境机制,深入推进改革攻坚,以优化营商环境的新成效为中国式现代化山西实践提供有力保障。

## 别上甲醛假检测的当

■ 向斯佳

近年来,人们对居住环境健康要求日益提升,室内空气质量尤其是甲醛问题备受消费者关注。一些甲醛检测公司日前被曝出,恶意调高甲醛检测数据,诱导消费者购买除醛服务,引起公众警惕。

不少消费者会在入住前购买室内空气甲醛检测、治理服务,一些不法商家正是利用消费者的担忧心理,通过夸大甲醛检测结果、篡改数据等“假检测”手段,刻意炒作制造“甲醛焦虑”。有的甚至还编造白血病、癌症等病例,制造恐慌。甲醛检测和治理企业良莠不齐,从业门槛相对较低,所谓的“专业除醛”可能效果有限甚至有害。这既危害了消费者的健康,侵害了消费者的公平交易权,也扰乱了市场的公平竞争秩序。

相关部门应进一步提高甲醛检测和治理行业准入门槛,严格审查企业资质,不断加大监管力度,明确检验检测机构和人员的工作标准和行为底线,杜绝出具虚假数据及报告,对存在的黑灰产业链坚持联动打击和常态化监管,维护市场的公平竞争秩序。

加强甲醛知识科普。鼓励专业人士在权威平台发布科普视频,帮助消费者树立对甲醛治理的正确认知和对相关服务的辨别能力。还应普及环保家装理念,比如对于新装修的房子,可通过选用合格的家具和适量通风等方式来降低甲醛超标风险,使用甲醛吸附剂等工具净化室内空气等。

当然,“甲醛焦虑”之所以有市场,还是因为消费者对装修材料、家具软装的环保水平不够信任。事实上,近年来,随着技术发展和监管发力,市面上家具的甲醛含量控制已有很大进步。未来,家装行业还需要持续从源头入手,通过提高甲醛释放源的含量标准、推动绿色环保升级等,进一步提高家具产品的品质,让消费者能安心居住。

## 四川大学像做“铺盖面”一样制出目前最薄塑料薄膜

近日,四川大学高分子科学与工程学院教授傅强团队参考学习“铺盖面”的制作过程,提出了一整套创新塑料薄膜加工技术。该技术可以将聚丙烯拉伸加工至接近其极限厚度,即12纳米左右,并保持平方米级别的面积,同时具有高度的自支撑性能和可观的力学强度。这是目前已报道的最薄的塑料材料形态,标志着高分子加工学在临界尺度内的一个重要进展。相关研究成果近日发表于《自然·化学工程》。

杨晨

## 神经仿生导航系统更精准更节能

受动物大脑处理信息方式的启发,澳大利亚昆士兰科技大学团队基于尖峰神经网络开发出一种新型导航系统,有助构建出更智能的机器人。团队表示,这一成果为在供电受限环境下工作的自主机器人提供了更高效、更可靠的导航系统,未来有望在太空探索和抢险救灾等领域发挥重要作用。相关论文发表于最新一期《IEEE 机器人学报》。

刘霞

## 乳酸乙酯改善肝损伤与酒精相关性肝病机制被揭示

中国科学院上海营养与健康研究所研究员李干、副研究员崔奥媛,联合天津科技大学、西南医科大学附属医院和四川省古蔺郎酒厂有限公司的研究人员,首次发现小分子化合物乳酸乙酯可通过抑制酒精诱导的肝脏脂质合成,进而改善酒精相关性肝病发生发展的作用与机制,为探索临床酒精相关性肝病防治提供了新思路。相关研究近日发表于《先进科学》。

江庆龄

## 机器学习“万里挑一”识别高性能化合物

美国能源部劳伦斯伯克利国家实验室与多家合作机构共同演示了一种机器学习技术,旨在发现适用于薄膜电容器的新型材料。这一进展对于电气化和可再生能源技术来说至关重要,因为薄膜电容器是这些领域中不可或缺的组件。研究团队使用这项技术从接近5万种化学结构中筛选出了一种性能破纪录的化合物。研究成果发表在最新的《自然·能源》杂志上。

张梦然

## 遗失声明

五寨县粮食局不慎将银行基本存款账户开户许可证(证件核准号:J1721000034803)丢失,账户名:五寨县粮食局;账号:0512042629200028608;开户银行:中国工商银行股份有限公司五寨支行,现声明作废。



科技“闯进”小山村

12月15日,忻州市河曲县西口镇唐家会村,一群小朋友在科技游乐园体验“太空游”VR神舟返回舱模拟设备。据了解,科技游乐园引进的这款模拟仓真实还原了神舟返回舱内部场景,孩子们可通过佩戴高科技VR眼镜,以第一视角体验航空全过程,身临其境过一场“科幻瘾”。

■ 科学导报记者刘娜摄

## 九隆猪场:科技赋能实现绿色发展

■ 科学导报记者 刘娜

轻点鼠标,便能实现远程监控,仿佛身临现代化的养殖场,画面一转,即可全方位浏览、近距离观察养猪场内的每一处细节。

近年来,随着乡村振兴战略的深入实施,忻州市河曲县九隆牧业养猪场(以下简称“九隆猪场”)以科技创新为核心驱动力,成功实现了规模化、智能化转型,场内采用数字化、智能化养殖技术,实现了养殖管理和养殖环境双提升,激活了生猪产业发展的新动能。

12月14日,《科学导报》记者走进九隆猪场智能化生产车间,一套套智能系统紧张有序地运转着,猪舍内布设了高清监控摄像头及多元化传感装置,全天候实时关注猪群的行为习性、摄食动态以及健康指标,依据这些实时反馈的数据,猪场管理人员能够灵活高效地调整饲养策略,提早预防并有效遏制疾病的爆发与传播。同时,猪场引进的智能环境控制系统,可根据猪群

各个生长阶段的需求精确设定猪舍内的温度、湿度条件,确保适宜的通风换气节奏,以保持畜舍空气清新,显著降低了猪群患病风险,进一步提升了肉品质量。

“过去,养猪是一项繁琐的工作。饲养员需要根据经验来判断猪的生长阶段和营养需求,不仅耗时耗力,而且难以保证饲料的精准投放和营养均衡。”

现如今的饲料车间内,技术人员运用现代科技手段,根据生猪生长周期精准配比营养饲料,确保不同生长阶段的生猪都能得到科学合理的营养供给。

全自动喂养系统将每一勺精调制的饲料精准送至各个猪圈及智能调控环境的产房内,

确保每一头小猪在科学饲喂和防疫程序下茁壮成长,提高了生产效率。”九隆猪场场长刘禄介绍道。

养猪要发展,环保要先行。2023年,九隆猪场积极响应政府的环保法规要求,独立

构建了一套严苛标准的污水处理系统,所有生产活动中产生的污水废物均被纳入封闭式循环处理流程,严格执行零排放原则,确

保九隆猪场全程绿色无污染。面对非洲猪瘟等重大动物疫病的严峻挑战,九隆猪场全力响应畜牧业稳产保供的战略要求,紧随政策导向,在加大产业投入力度、升级技术装备的同时,建立了一套严谨完善的生物安全防控体系,确保猪肉品质和供应稳定。

“你看,经过格栅+集水池+固液分离+预沉+厌氧UASB+好氧两级AO的先进处理工艺,原本可能成为污染源的粪便被转化成了沼气、沼液和沼渣。”技术员指着狭长输送管道说道。经过废物处理后产生的沼气被用于养猪场发电,实现了能源的循环利用,通过有机肥发酵罐设备进一步将粪渣加工成有机肥料半成品,通过沼液水肥管道输送和沼液车辆运输等形式,为周边田地和农作物提供了肥水营养,建立种养结合新模式。

作为传统农业模式与现代农业发展相结合的典范,九隆猪场通过科技赋能与绿色发展战略,成功实现了现代化升级,在保障经济效益的同时,兼顾了生态效益与社会效益同步提升。

宁武县水利局  
着力提高农村饮水安全保障水平

自开展“听民意办实事”专项整治工作以来,宁武县水利局积极部署安排,成立了农村饮水工作专班,印发了《宁武县农村供水工程维修养护工作方案》,并按照上级农村饮水安全的总体要求,结合实际开展农村饮水维修养护工作,提高全县农村饮水安全保障水平。

东马坊乡赵来咀行政村赵家坡自然村,多年前建设的工程,旧村水源为浅层地表水。村内常住户老人居多,每遇干旱年份或冬季浅层水冻结时候存在缺水现象。为此,宁武县水利局工作人员顶风冒雪、实地勘察,通过调研决定引用赵家坡村上游水源蓄水池水、布设供水点解决村民饮水问题。赵家坡村管道埋设处沟道纵横、高低不平且多岩石,管沟沿沟道布置、管沟开挖深,后经施工队20天的不懈努力,铺设输水管线498米,新建供水点5座、阀门井1座,将上游水源蓄水池成功向下引水,确保了下游村民缺水时节的饮水。

高祥云 姚润贤 张卿贵

中石油煤层气忻州分公司  
中低阶煤煤层气开发的领航者

2011年12月成立的中石油煤层气有限责任公司忻州分公司在煤层气领域成绩斐然,其业务覆盖山西、陕西和内蒙古等地,2012年探明我国首个中低阶煤煤层气田并规模建产,建成国家级示范基地。

在勘探开发方面,忻州分公司承担多项国家与中国石油重大科技专项,形成世界领先的技术系列。在山西保德老区,投产井产气量突破万方,“功勋井”连续13年高产稳定。杨家湾井组成为中国首个中低阶煤丛式井标杆;在陕西府谷新区,精细勘探开拓新领域,建成国内首个亿方规模开发大平台;在山西吕梁区块,效益勘探实现多气藏有效动用。

忻州分公司不断完善基础设施,形成六方面中低阶煤层气勘探开发配套技术系列,打造多项工程利器,自主研发智慧化生产管理平台与手机App软件,推动保德气田产量大幅增长,满足地区用气需求。

“十四五”以来,忻州分公司大力推进物联网项目与“数智化”转型,打破数据孤岛,推进管网系统应用;同时创新设立攻关项目与子课题,探索前沿技术,为企业高质量发展注入强大动力。

刘海涛

## 晋孟工服:筑巢引凤助力乡村振兴

■ 科学导报记者 王俊丽 杨晓娟

丝线缠绕、机声哒哒。12月9日,《科学导报》记者走进山西晋孟工服制造有限公司(以下简称“晋孟工服”)的缝制车间,只见工人们正在生产线上有条不紊地忙碌着。

晋孟工服位于盂县经济技术开发区秀水双创智造园,隶属于山西晋孟煤业(集团)有限公司,是一家集研发、生产、销售于一体的现代化服装制造企业。

投产前夕,晋孟工服进行了充分的准备工作。生产厂长孙永亮表示:“为了确保员工能够熟练掌握生产技能,公司组织了一个半月的培训和实操。通过系统的培训,员工们不仅掌握了机器设备的操作技巧,还了解了整个生产流程的质量标准和安全规范。这一举措为公司的正式投产奠定了坚实的基础。”

晋孟工服先后从德国引进了高速平缝

机、全自动数控裁床等各式现代化服装制造设备160余台,并组建了一支由专业设计师和技术人员组成的研究团队,致力于新产品的开发和旧产品的改进。

跟着孙永亮的脚步走进缝制车间,可以看到工人们正在赶制一批童装羽绒服。“目前有3条缝制流水线,每个班组33名缝纫工,设备也是行业内先进的,公司产品质量执行标准也是按照日韩服装生产标准执行。”孙永亮说。全自动模版机在工人的操作下,灵活地穿梭在布料之间,精准地完成裁剪、缝制等工序。自动裁床则根据预设的参数,快速、准确地切割出所需的布料片。整个生产过程井然有序,展现了公司现代化生产线的强大实力。

晋孟工服执行董事贾嘉钰介绍道:“目前,公司正全力以赴推进两大订单的生产进度。其中,披肩电热毯订单每日产量可达1500~2000件。这种电热毯采用先进的电热技术,具有保暖效果好、安全性高等特点,深受市场欢迎。童装羽绒服订单总量为27000件,计划在两个月内完成。为了确保订单的按时交付,公司加强了对生产进度的监控和管理,同时优化了生产流程,提高了生产效率。”

据了解,晋孟工服明年还有一个外贸订单——200万条裤子的生产任务。这一订单的承接,将使公司的产能基本达到饱和状态。因此,晋孟工服将继续加大投入,引进更多先进的生产设备和技术人才,进一步提升生产能力市场竞争力。

作为山西本土企业,晋孟工服在促进就业方面发挥了积极作用。一期项目已吸纳当地就业人员106人,这些员工不仅获得了稳定的收入,还通过公司的培训和实习提升了自身的技能水平。

“随着公司规模的扩大和生产能力的提升,未来三期项目全部投产达效后,预计年生产总值将达到2.84亿元,年生产能力逾200万件。公司不仅有助于缓解当地的就业压力,还能吸引更多的人才回流,为乡村振兴注入新的动力。”贾嘉钰如是说。